

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### ¡No todo es decadencia!

Aprovechemos el breve paréntesis que nos brinda la semana parlamentaria, el pasajero sosiego político y el ambiente de respeto y de consideración hacia las instituciones militares que en todas partes se respira, creado a poder de los últimos sacrificios realizados por jefes y oficiales en los sangrientos combates de Tizzi-Assa; aprovechemos este paréntesis, digo, para hablar de un asunto sumamente grato: de los progresos de la industria nacional.

Dice un escritor tan sesudo como brillante, acaso menos brillante que sesudo, del siglo pasado, que la nacionalidad es respecto de los pueblos lo que el sano amor propio respecto de los individuos. La nacionalidad crea deberes que el pueblo en masa está obligado a cumplir, y esta obligación le es dulce: el amor propio crea también deberes que el individuo debe llenar, y en llenar los tiene una complacencia. El cumplimiento de los deberes de la nacionalidad asienta la base más segura del bien popular; así como el cumplimiento de los atributos del noble amor propio da estabilidad y firmeza al bien del individuo. Y de la propia suerte que sin nacionalidad no haya unidad, sino divergencia, ni identidad de bien, sino lucha perpetua de los buenos con los malos principios, de las buenas con las malas acciones, así mismo con el individuo, sin el legítimo amor propio es imposible la unidad del bien y su entera. Este es el origen del resurgimiento de la expresada industria, porque a virtud de aquella ley se juntaron inteligencias prósperas y capitales, constituyendo una unidad que honra grandemente nuestro patriotismo. Nos referimos a la Sociedad Española de Construcción Naval, de la que recientemente se han publicado datos interesantes.

Con el insigne y portentoso orador señor Vázquez de Mella y otro inolvidable compañero que murió, poco después, estuvimos nosotros en el arsenal de Cartagena en 1912 y ya entonces prometía grandes progresos. Estos progresos se han realizado. Hablamos de ellos en otras ocasiones. Los últimos los representan los sumergibles «B-2» y «B-3», entregados respectivamente el 1.º de Julio y el 24 de Agosto de 1922; el «B-4» a punto de entregarse; el destructor «Alcedo» y los cañoneros «Cánovas» y «Canalejas» a flote y en armamento, con sus pruebas de mar, hechas por aquél y preparándose para hacerlas éste; los destructores «Velasco» y «Juan Lozaga», el cañonero «Dato» y los sumergibles «B-5» y «B-6» que están en grada; y los acopios de material efectuados para dar principio a la construcción de los destructores «Churrucá», «Alcalá Galiano» y «Sánchez Barcaiztegui», cabezas de flotilla, y de seis sumergibles tipo C recientemente ordenados.

Don Alfonso XIII, en su visita a la expresada base naval en Marzo último, felicitó efusivamente a la Sociedad por la organización del establecimiento y la marcha de las obras.

Pero lo que se dice de la factoría de Cartagena puede afirmarse también de las del Ferrol, Matagorda, Sestao, Nervión, Reinoso y la Carraca.

En el Ferrol fué entregado el 15 de enero de este año, tras brillantes pruebas, el crucero «Reina Victoria Eugenia»; se verificó el lanzamiento de los cruceros «Méndez Núñez» y «D. Blas Lezo», el de éste el 27 de Julio anterior, el de aquél el 3 de marzo último; recibieron la quilla los cruceros rápidos «Príncipe Alfonso» y «Almirante Cervera» y en los términos la habilitación del trasatlántico «Cristóbal Colón». De Matagorda salió el admirable buque «Manuel Arnáiz», entregado a la Compañía Transatlántica después de las correspondientes pruebas oficiales y del que hicieron extraordinarios elogios los congresistas del Nacional del Comercio Español de Ultramar que lo visitaron y los compañeros de la prensa. En esta factoría, que, según parece, va a ampliarse, se trabaja en la preparación de las obras del trasatlántico «Magallanes», además de la construcción de material ferroviario. En Sestao fueron terminados y entregados los vapores «Cabo Roche» y «Cabo Huertas» a Ibarra y Compañía; continuaron los trabajos en el trasatlántico «Juan Sebastián Elcano» y en los buques de la Compañía Arrendataria de Tabacos, prosiguiendo grandes obras de auxilio en calderería y maquinaria entre otras, siete calderas para el «Cristóbal Colón», una para el vapor «Carranza», dos máquinas recíprocas de triple expansión para el cañonero; nueve mantele-

tes para los cañones de 152 milímetros del «Reina Victoria Eugenia» etc. En los astilleros del Nervión, concluyeron, prácticamente, las obras del trasatlántico «Alfonso XIII»; se realizaron, además de las de carena y reparación de buques y material ferroviario, las de reparación del incendio de los talleres ocurridos en el año último e importantes obras de ferrocarriles, entre las que figuran coches de tercera para el de Betanzos a Ferrol; bastidores para coches de primera y segunda clase y mixtos destinados a la misma Compañía; los vapores «Cisterna» para la Sociedad Española de Comercio Exterior; bastidores para coches de primera clase de la Compañía del Norte; y en situación de adelanto hay trabajos como el de un coche-salón para la Dirección de Obras Públicas, diez coches de lujo para M. Z. A., trece de segunda clase y diez y nueve de tercera para el Norte, 18 bastidores para coches de tercera y mixtos de primera y segunda del ferrocarril de Ripoll y Puigcerdá.

Reinoso ha entregado para los trabajos de artillería de la Carraca y la Compañía Anónima de Plasencia gran copia de elementos de cañones y montajes de 75,101 y 152 milímetros; de barras laminadas para proyectiles; ha construido vagones y otros elementos, de material ferroviario, suministrado grandes forjas y piezas moldeadas de casco y máquinas para buques militares y mercantes y ha abastecido con su producción a los demás establecimientos de la S. E. de C. N. y púestose en condiciones para un trabajo creciente de material naval. Por último, en la Carraca ha tenido término satisfactorio la construcción de los cañones y montajes de 152 milímetros, primeros de su clase, para los cruceros «Reina Victoria Eugenia» y

«Don Blas Lezo», están adelantados los del «Méndez Núñez», sigue la diligencia en la construcción de los cañones semi-automáticos para los destructores y cañoneros, ha implantado la fabricación de tubos de lanzar y cumplimentado, en fin, numerosas órdenes de ejecución de proyectiles para los ministerios de la Guerra y Marina.

Cuenta la Sociedad a que venimos refiriéndonos con un personal técnico y administrativo que se eleva a 1241 y sus sueldos a 5.576.906 pesetas anuales; y un personal obrero que alcanza la cifra de 10171, al que ha pagado por sus jornales 25.575.895 pesetas en el ejercicio.

Las instituciones benéficas fundadas por aquélla cumplen los fines cristianos consignados en sus reglamentos, habiendo sido auxiliados durante el año con 262.155 pesetas, ingresando además durante el mismo período de tiempo en el Instituto Nacional de Previsión, a los efectos de la ley de Retiros obreros, la cantidad de 291.526 pesetas.

Tal es, el resumen, la obra de esta entidad ¡Ah! si todos y cada uno de los españoles, o por lo menos de las entidades españolas, laboraran por el bien y por el honor de la Patria como labora aquélla! Los deberes nacionales estarían cumplidos y al cumplirllos granjearían también provecho material quienes así procedieran. Cuando se visitan esas magníficas factorías se siente uno halagado en su patriotismo. Yo no he visto sus análogas de Inglaterra, pero si algunos establecimientos fabriles de las inmediaciones de la populosa Manchester, y digo que viendo los talleres de Reinoso, por ejemplo, no tenemos por que envidiar a aquéllas. El Estado cumple sus fines alentando y favoreciendo la industria nacional. Y falta a ellos cuando dilata la terminación de las primas a la Constructora Naval, que deben regir con arreglo a los preceptos legales.

Miguel Peñafort

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Desde Nueva York

La organización de la Iglesia Católica.—El Departamento de la Educación

Organizado por completo recientemente, bajo la dirección del Rdo. Jaime H. Ryan, D. T., se propone:

- a) asegurar una información completa concerniente a la legislación del Estado respecto de la educación, y servirla a los Obispos, provisorios y directores de Casas de educación y comunidades análogas.
- b) emprender la educación del público católico y no católico, según el criterio de la educación católica.
- c) promover en cada estado una asociación Católica de educación para la discusión y solución de los problemas con ella relacionados.
- d) ocuparse de las vías y medios de llevar a la práctica las recomendaciones hechas, en el mes de Septiembre precedente, por el Comité de educación de acuerdo con el Comité general de negocios e intereses católicos.

Diez y ocho meses más tarde, este departamento publicó: «El Directorio de los Colegios y Escuelas Católicas» un hermoso volumen bien encuadernado, de 1030 páginas, compilado por el Rdo. Dr. Ryan; un estudio sobre los estudiantes católicos en las instituciones no católicas por el Rdo. A. O'Brien, y un estudio suplementario sobre los instructores católicos en las Instituciones similares.

También ha organizado este departamento una sección aplicada en Holanda e Inglaterra siguiendo en toda los estudios análogos de Escocia y Bélgica.

Está a punto de publicarse una obra de bibliografía preparada por el Rdo. León L. Mevay, de la Universidad Católica, habiendo coadyuvado el bibliotecario y personal de la oficina de educación. Esta biblioteca que debe servir de biblioteca combinada para los diversos departamentos, contiene ya varios cientos de obras escogidas para la enseñanza, y va creciendo de día en día. La colección de documentos sobre la Iglesia, se debe al Rdo. Dr. Pedro Guilday, de la Universidad Católica. El Rdo. Dr. P. Y. Cormick, de la Universidad Católica y el Rdo. William Rane, superintendente de las escuelas en las diócesis de Cleveland tiene muy adelantado su estudio sobre la preparación y formación de los profesores». El Dr. Cornik lleva muy adelante el suyo particular sobre la legislación de la Iglesia concerniente a la formación y otorgación de títulos a los profesores.

Todos estos, son trabajos que saponen estudio profundo y notable esfuerzo. Durante este tiempo el departamento no se ha mostrado moroso en informar a eclesiásticos y seglares por lo que hace a sus estudios propios y materias afines. Folletos, libros circulares, conferencias, una variada y crecida literatura relativa a la educación católica se ha difundido con actividad digna de todo encomio.

Otra obra en marcha comprende la preparación de boletines, sobre los colegios americanos católicos, para ser propagados entre los habitantes de la América del Centro y del Sur; la visita a calificados profesores de Institutos y Escuelas; en medio de sus métodos de enseñanza etc. etc.

Mons. Dowling, arzobispo ha dado cuenta a sus hermanos en el episcopado del objeto y funciones de este departamento describiéndolo en estos términos:

- 1.º Una oficina de información y de esclarecimiento de hechos relativos a la educación católica.
- 2.º Un «Consejo» para ayudar a las obras e instituciones de educación católica, en su desarrollo.
- 3.º Un «Lazo» entre las obras de educación católica y las de educación del Gobierno.
- 4.º Una «organización» activa para proteger los intereses de la educación católica.

La influencia de este departamento se ha dejado ya sentir, puesto que ha sido consultado por el departamento de guerra en la elección de los profesores americanos para las escuelas de Filipinas.

Falher Russel

Nueva York-Mayo-1923.

### Nota bibliográfica

Historias eucarísticas para niños de primera comunión, por S. N. D. Traducidas del inglés por Nau. Ilustraciones de W. Pippet.

Don Eugenio Subirana, el tan conocido y acreditado editor católico, acaba de publicar esta linda y preciosa obrita, que seguramente, no ya para los niños a quienes va especialmente dedicada, sino para personas mayores, ha de ser de gran utilidad y provecho espiritual.

Corre la narración por cauces muy sencillos y naturales, produciéndonos siempre de muy vivas y placenteras emociones y de muy dulces e imborrables recuerdos.

Siempre será lectura recomendable para el paladar cristiano la eucarística y más si versa sobre aquella hora felicísima en que el alma se unió por vez primera con Cristo y fué objeto de tan regalado y sublime desposorio. Las historias que contiene tan interesante libro ayudan poderosamente para grabar en nuestro corazón aquellos dichosos momentos, tan fecundos, si se consideran debidamente, para enderezar rectamente nuestros pasos por el camino de la vida.

A los niños, principalmente, interesarán muy al vivo estas historias eucarísticas, trazadas por pluma de mujer y que, como dice el prologuista, son tan sencillas y admirables como verdaderas.

J. I. V.

EL TERRORISMO EN BARCELONA

### No tiene nombre

El escritor menorquín, don Angel Ruiz y Pablo ha publicado en «La Vanguardia», de Barcelona, el siguiente artículo:

«La cotidiana repetición de los asesinatos llamados terroristas, como sucede con todo lo que toma carta de naturaleza, ha acabado por embotar la pública sensibilidad. Todas las mañanas nos trae el periódico la noticia del «atentado de ayer», y esta noticia, relatada sin emoción, se lee ya sin horror. Las autoridades hablan de esos asesinatos como de algo inevitable y, lo que es todavía peor, el público se entera de ellos con mansa resignación.

Desde que pudo darse a esos crímenes un nombre, «terrorismo», parece que nos hemos quedado todos descarnados. Como ciertos médicos, que en cuanto pueden diagnosticar una enfermedad se consideran satisfechos, como si hubiesen conseguido vencerla, así ha ocurrido como si hubiesen conseguido vencerla, así ha ocurrido con esa epidemia de crímenes. ¡Son «terroristas»! dicen. ¡Hombre! ¿Qué me dice usted? ¿Conqué son «terroristas»? Pero eso no basta para que un día tras otro y mes tras mes ensangrienten nuestras calles, sean deshonra de nuestra época y la más vil corona con que podría cubrirse toda una «civilización».

El médico bueno, el médico honrado no se contenta con haber logrado el feliz acierto de un diagnóstico; no se encoge de hombros ante el enfermo que se muere. El diagnóstico le sirve precisamente, para luchar con la enfermedad, atacándola en su raíz, incluso con exposición de su propia vida, si es preciso, mientras que lo que ocurre aquí es que el médico se cruza de brazos y el paciente se resigna a que la enfermedad le consuma.

¿Se sabe o no se sabe de qué cubil salen esas fieras que asesinan a tiros, a cualquier hora del día o de la noche y en cualquier sitio o lugar? ¿Se sabe o no se sabe quien pone la pistola en sus manos, quién las man-

tiene, quién los paga? Cuando se dice y afirma que son «terroristas», es porque se ha averiguado que no son esto, ni aquello, ni aquellotro; sino eso: «terroristas»; y si se sabe lo que son tan difícil ha de saber quienes son, dónde se reclutan, cómo se entienden, cómo viven y dónde?

Yo no quiero prestar atención a lo que se me dice al oído ni a insinuaciones que traen en cierto modo a la memoria aquellos «bravos» de Milán, de que nos habla Manzoni; pero si el gobierno no puede acabar con ellos, si la policía no basta para acorralarlos, entonces ¿para cuándo reserva la ciudad el dar fe de vida, de su amor a su propia existencia y aun a su honor?

Escribimos estas líneas con dolor, indignados, avergonzados, afligidos por la noticia que acabamos de leer del asesinato de ese pobre muchacho, que recogía basuras de un montón para llevarlas como abono al misero huerto de sus padres. Le mataron a tiros, por la espalda, como a un perro, y esta víctima de las más entrañas de quienes no merecen ser llamados tigres para no calumniar a las fieras, nos ha conmovido más que en otras ocasiones en que por tener la víctima más alta categoría, ha puesto en conmoción autoridades, corporaciones, asociaciones... Porque era pobre, porque era inocente, porque era niño, por esto ha sido más horrible este asesinato sin nombre.

Y ante estas cosas vendrán mañana los periódicos dándonos cuenta de alguna chirimía ministerial a la salida del Consejo; de graves discusiones sobre la crisis; de la indignación de los diputados de tal o cual fracción por un acta más o menos sucia, cuando menos hay una limpia, sin una palabra de sentida protesta, de verdadera indignación salida del alma, sobre lo que pasa en Barcelona. Y lo que pasa en Barcelona y la pasividad con que se deja pasar, es lo que no tiene nombre.

### De Inca

La Cruz Roja de Inca, tanto la sección de caballeros como de señoras, va demostrando en nuestra ciudad el interés grandísimo que tiene de afianzarse más y más entre nosotros.

El domingo pasado obtuvo un éxito señalado en la celebración de la fiesta de la bandera que tuvo lugar con el fin de allegar fondos para la adquisición de su Casa social. Se levantaron al efecto tres hermosos altares, situados en las calles de Comercio, Mayor y de la Sala respectivamente.

Durante todo el día infinidad de niñas y jóvenes postulantales fueron recogiendo limosnas, cuyo producto llega a la respetable cifra de mil doscientas pesetas, poco más o menos.

La banda del Regimiento y la propia de esta entidad contribuyeron, mañana y tarde, con escogidas piezas de su repertorio, a hacer más animada la fiesta.

Recibimos atento B. L. M. del Presidente del Centro Instructivo, don Antonio Prat, invitándonos al festival futbolístico que tuvo lugar el mismo domingo pasado día 10, compuesto por los primeros equipos de la R. S. Alfonso XIII y del F. C. Inguense recientemente incorporado este último a dicha sociedad, «Centro Instructivo».

La coincidencia de este festival con la expresada fiesta de la Cruz Roja dió a nuestra ciudad el domingo último el aspecto de las grandes capitales, tanta era la afluencia de gente y el número de vehículos que iban y venían por los puntos céntricos.

El partido en cuestión resultó interesante, pues se habían equilibrado las fuerzas, pasando algunos jugadores del Alfonso a reforzar el Inguense, teniendo este último de portero al notable Kopriva del «Meteor» de Praga que demostró su gran pericia.

Asistió a la fiesta un público numerosísimo.

Ocupaban la tribuna el Alcalde señor Morrey y representación del Ayuntamiento, el Juez señor Diaz, representaciones de las sociedades «Club Central», «Círculo Recreativo», «Obreros Católicos», «Cruz Roja» y representaciones de la prensa.

A propuesta de ambos equipos se entregó como obsequio un hermoso ramo de flores a la señora del Presidente señor Prat.

Acabado el partido que resultó empate, tuvo lugar en el gran salón de la mentada sociedad un lunch al que asistieron las autoridades, los socios del Alfonso y demás invitados y en el que se pronunciaron algunos discursos.

La fiesta resultó brillante en extremo, por la que ha sido muy felicitado su Presidente y demás Junta directiva, quedando los del Alfonso muy agradecidos por las atenciones recibidas.

Estamos enterados de la continua pujanza que adquiere dicha Sociedad, como lo demuestra el haber aumentado sus socios en más de 150 durante un mes, el haber adquirido magnífica Biblioteca y poseer un sexteto de música que todos los días hace las delicias de sus socios y otras importantes mejoras en proyecto.

Mucho celebramos dicho entusiasmo siempre que el responda a fines educativos y

nobles como es de esperar será así dado el celo de su Presidente y de la Junta.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita doña Margarita Capllonch, hija de los colonos de Son Caliu (Calviá) para el apoderado cajero del Banco de Préstamos y descuentos de esa don Cayetano Aguiló.

La boda se celebrará el próximo otoño. Los días 8, 9, y 10 del corriente se celebraron en la Iglesia de Religiosas Jerónimas solemnes Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. Predicó durante ellas el Rdo. don Francisco Garau.

En la Iglesia de S. Francisco están celebrándose actualmente las dedicadas a San Antonio de Padua, de las que nos ocuparemos en la próxima crónica.

Inca 12-6-23.

### Telegramas detenidos

Relación de los telegramas detenidos por insuficiente dirección:

De Barcelona, Rafael Campamar; de Madrid, Luis Barceló; id. id. id.; de Barcelona, Pedro J. Más Homar; de Grao, Falou; de Barcelona, Pedro Sintes, oficina Cruz Roja; de Vigo, Rosselló; de Enlace, Miguel Pons Vidrieria; de Barcelona, Segura; Adiguen, Juan Simo, Avenida A. Rosselló; de Ciudadela, Nieves Pons; de Escorial, Jaime Vidal, Merced 52; de Sóller, José Saball; de Alicante, Antonia Pirelló, Conquistador.

### Publicaciones recibidas

Hallazgos Prehistóricos en Asturias.—En Vidiago, apacible población asturiana reclutada junto a la Sierra Plana, cerca de Cantábrico, lugar famoso por hallarse en él el célebre monumento prehistórico denominado «Peña Tú», objeto de notables estudios de los investigadores más eminentes, se han verificado nuevos e importantes descubrimientos.

Un hombre estudioso y de buena voluntad, el párroco de Vidiago, don José F. Menéndez, compartiendo las tareas de su ministerio parroquial con las investigaciones científicas, ha descubierto numerosas cavernas con huellas evidentes del hombre troglodita y la cueva de «El Bufón», en la que han aparecido valiosos objetos de cerámica, huesos humanos, adornos, fósiles, etc. Estos objetos corresponden a la época del «coneo-lítico» de la misma Peña Tú, y además se han hallado restos del reno correspondientes a la época glacial.

La revista «Iberica», en su número 481, da cuenta de este importantísimo hallazgo y de las opiniones que sobre el mismo han expuesto el marqués de Cerralbo (q. e. p. d.), el profesor Bosch Gimpera y otros, publicando diversas fotografías sobre la cueva de «El Bufón» y los objetos encontrados en ella.

De Correos

Pidiendo el número de carteros.—Solicitando la reposición de empleados

En cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento en la sesión de ayer, el señor Alcalde ha dirigido a nuestros representantes en Cortes el siguiente telegrama:

«Ayuntamiento Palma, sesión hoy, acordado unanimidad rogar V. pida Ministro Gobernación que destine veinticinco mil pesetas para la Cartería de esta ciudad, pues imposible continúe como actualmente, por falta personal, sin que convenzan Municipio constantes contestaciones centro ministerial de que no hay consignación, ya que cantidad pedida es insignificante, dada importancia población y servicio; y que destine a Palma, donde prestaban sus servicios, a Pablo Naveira, Fausto Billón, Bartolomé Cladera, únicos empleados de Correos que quedan sin colocar como resultado última huelga.

Salúdale afectuosamente, Guillermo Forteza, Alcalde.»

Notas de sociedad

Salida del Sr. Heredia

Como adelantamos, anoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el que hasta ahora ha sido Capitán General de estas islas, Excmo. señor don Leopoldo Heredia, quien se dirige a la Corte, desde donde se trasladará a Valladolid, a donde ha sido destinado.

A bordo le despidieron el Gobernador civil, señor Sanmartín; el Comandante de Marina, señor Sbert; y el Vicario General, M. I. señor Mur; el Delegado de Hacienda, señor Soldevilla; el Presidente de la Audiencia, señor Lassala; y crecidísimo número de jefes y oficiales de las distintas armas que guarnecen la plaza.

Tenga el señor Heredia feliz viaje.

De viaje

Anoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el presidente de la República de Costa Rica, don Juan Bta. Quirós, acompañado de su familia.

También salieron don José Jaume, don José Alegre, el Inspector de Hacienda de Barcelona don Cristóbal Quart, don Luis Pons y el Rdo. P. José Ginard.

—De Barcelona han llegado hoy, a bordo del vapor «Mallorca», el coronel del cuerpo de Sanidad militar don Bernardo Riera y familia, el Inspector de Hacienda don Jaime Semir, el Marqués de Casa Desbrull, el Dr. don Francisco de Sales Aguiló y señora y el capitán de corbeta don Juan Delgado.

También han venido don Vicente Adrover, don Joaquín y don Juan Queralt, don Bartolomé Nadal, don Vicente y don José Peyró, don Fernando Callejo y don Juan Riera

Fallecimiento

En Barcelona, ha fallecido don Migue Mas Bargaño, persona que gozaba de generales simpatías.

Q. E. P. D. Reciba su familia, especialmente su hijo, nuestro amigo don Pascual Mas Burillo, la expresión de nuestro pésame.

El Rdo. P. Arnaldo Rigo, T. O. R. Se encuentra en Palma nuestro respetable paisano el Rdo. P. Arnaldo Rigo, Ministro general de la Tercera Orden Regular de San Francisco.

Le damos nuestra cordial bienvenida.

Ayuntamiento

SESIÓN DE ANOCHE

A las doce empieza la sesión, en segunda convocatoria, del Ayuntamiento. En la presidencia, el Alcalde, señor Forteza. Asisten los concejales señores Planas y Garau, Ramis y Mut, Planas y Rosselló, Labrás, Salom, Font y Monteros, Comas, Obrador, Jaume, Buades, Barceló y Rosselló, Mantaner, Juliá, Villalonga, Barceló y Mir, Calafell, Barrera, Mulet, Aguiló, Simó, Ramis de Ayreflor, Oliver, Quintana, Coli y Rocca.

En los bancos del público hay cinco o seis personas.

Acta.—Extracto

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se aprueba también el extracto de los acuerdos tomados por el Concejo durante el mes anterior y que debe publicarse en el «Boletín Oficial».

El general Heredia

El señor Fons manifiesta que, por haber sido trasladado a otra región, cesa en el mando militar de estas islas el que hasta ahora ha sido digno Capitán general. Excelentísimo señor don Leopoldo de Heredia, propone que el Ayuntamiento acuerde hacer constar en acta su sentimiento por la separación del general Heredia que tanto ha laborado en favor de la provincia y que siempre estuvo al lado del Concejo.

Así se acuerda por unanimidad, después de sentidas frases del señor Forteza, de elogio para el general Heredia.

Cuentas

Se aprueba larguísima relación de cuentas por servicios municipales.

Una hora de... «limpieza»

El señor Jaume llama la atención sobre unas cuentas, que estima exageradas, sobre jornales para personal empleado en la limpieza y riego públicos y en la limpieza de sifones; compara los gastos que ambos servicios han producido en el mes de Mayo último con los de igual mes del año anterior. He aquí esos datos: En Mayo de 1922: limpieza, 5.189 pesetas; riego, 2.800'00; sifones, 698'10; total, 6.687'10. En Mayo de 1923: limpieza, 4.054; riego, 4.528; sifones, 1.229'70; total, 9.811'70. Diferencia de mayor gasto en Mayo último sobre igual mes del año anterior: limpieza, 865; riego, 1.728; sifones, 531'60; total, 3.124'60. Y dice que este mayor gasto, que conduciría a un déficit enorme, no ha repercutido en mejoría de los servicios, que están tanto o más deficientemente servidos que en los años anteriores.

El señor Alcalde da breves explicaciones; atribuye el mayor gasto a su escrupulosidad en la limpieza, y, más que a ello aún, en el aspecto higiénico, intensificando el riego. El señor Fons niega este aserto, manifestando que nunca como ahora se había quejado el pueblo de lo abandonada que está la vía pública. El señor Forteza insiste en sus an-

teriores manifestaciones, y dice que el señor Fons, durante su Alcaldía, también se excedió del presupuesto en dichos servicios. El señor Fons lo niega, y emplaza al señor Forteza para que se lleven a la próxima sesión los datos de los gastos por tales servicios durante la Alcaldía de su mando.

Y se pronuncian acto seguido innumerables discursos, durante los que se formulan denuncias importantes—el Alcalde ofrece depurarlas y castigar a los culpables, si los hubiere—, tales como un grupo de empleados en sifones se que pasan horas de la noche en un café y otros empleados del servicio de limpieza o riego que se dedican en horas de trabajo, a trillar en campos cercanos. Y esas denuncias se formulan sin causar a los ediles, que siguen discutiendo con gran amplitud, como si no existieran un reglamento de sesiones. Ahora se dice que en el Ensanche apenas se riega, y el señor Oliver arremete para censurar los gastos excesivos, que se deben acabar de no querer ir a un déficit enorme.

La discusión (?) dura una hora, durante la que nada se ha resuelto. El señor Barceló y Rosselló lanza un cable para acabar con esa pesada discusión: la Comisión respectiva estudiará el asunto y verá de reorganizar los servicios. Quedan aprobadas las cuentas, salvando su voto el señor Jaume.

Dos oficios

Se entera el Ayuntamiento de dos oficios: uno del Gobierno civil comunicando el fallo de la Comisión provincial sobre el recurso interpuesto contra el nombramiento de jefe de la brigada sanitaria, y otro del Recaudador de contribuciones comunicando el nombramiento de recaudador auxiliar.

De Correos

Lee un oficio del Administrador principal de Correos trasladando otro de la Dirección general del ramo manifestando que no existe crédito para aumentar el número de carteros.

El señor Obrador se lamenta de esa contestación del Director general, y propone, acordándose así, dirigir un telegrama a nuestros representantes en Cortes en súplica de que gestionen se consignen 25.000 pesetas para aumentar el número de carteros de Palma. También se acuerda solicitar de los representantes en Cortes que gestionen la reposición de tres funcionarios de Correos de Palma, únicas aun no repuestos desde la última huelga.

Orden del día

Se entera el Ayuntamiento de una carta agradeciendo el acuerdo de dar a una calle de esta ciudad el nombre de Joaquín Botia. Se conceden varios permisos para obras particulares. Se aprueba la subasta para contratar las obras de construcción de una alcantarilla en la calle del Teatro, se aprueba definitivamente el proyecto de urbanización del predio «Son Quint.» Se aprueba un dictamen proponiendo el proyecto de desmonte de tierras en la calle de «Son Armand.»

Se aprueba un dictamen proponiendo la reforma del piso de la calle de Colón. Se acuerda destinar mil pesetas para obras de urbanización en el predio «Son Ametler.» Se acuerda la expropiación de una faja de terreno lindante con el paseo de la Rambla. Se aprueban una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública y la distribución de fondos del interior correspondiente al presente mes. Se nombra al señor Pizá recaudador del arbitrio sobre la puerta de San Antonio.

Se aprueba un dictamen concediendo el crédito para satisfacer los nuevos uniformes de la guardia urbana, y otro concediendo otro crédito para la adquisición de un cuadro del pintor Anglada Camarasa. Se acuerda anunciar un concurso para contratar el servicio de seguros de los obreros municipales.

El dueño del kiosco de la Glorieta ha reclamado contra un aumento, en su concepto desproporcionado, que se le ha impuesto en el alquiler. La reclamación viene a la sesión acompañada de un dictamen de Hacienda y de un voto particular del señor Barceló y Mir. Queda aprobado el voto particular, que da armónica solución al asunto. Este día lugar a diez minutos de discusión, que tiene sus momentos pintorescos.

Ahora, el pescado

La Comisión de Hacienda presenta un dictamen, al que se da lectura, proponiendo una nueva fórmula de percibir el arbitrio sobre el pescado. Se trata de un asunto que ha motivado innumerables reuniones y que aun no está solucionado. Mientras, los vendedores de pescado no llevan satisfecho arbitrio alguno desde que entramos en el actual año económico. Y esa suspensión de pago lleva trazas de continuar aún bastante tiempo.

Hoy se discute el asunto con toda extensión. ¿Bajo qué aspecto? Pues acerca de la legalidad del arbitrio. Algunos ediles tienen escrúpulos, y otros se aprovechan de éstos para pedir la supresión de todo impuesto sobre el pescado. Tres cuartos de hora de discusión, discusión que produce cansancio y adormece a la gente; hay momentos de barullo, producido, como en las peñas de café, porque unos cuantos hablan a la vez. Hay risas, hay gritos. Y acaba la cosa volviendo el dictamen a la Comisión, para que estudie nuevamente el asunto.

Sigue la orden del día

Se acuerda la instalación de varias bombillas eléctricas, como también se acuerda disminuir la intensidad de las farolas de la Avenida de Alejandro Rosselló. Se aprueban otros tres dictámenes de Alumbrado: uno referente a la reforma del alumbrado de la calle de la Reina María Cristina; otro, proponiendo la devolución de la fianza que tenía constituida la Sociedad de gas «La Económica», y otro, proponiendo la instalación de una bombilla en la calle de Aragón. Se aprueban unos informes de Alumbrado sobre la instalación de bombillas en el Ensanche.

Se autoriza el traspaso de una sepultura. Se acuerda la organización de las paradas de automóviles. Se conceden cuatro permisos para instalar motores. Se entera de una petición de material formulada por el vigía de Porto-Pi. Se acuerda un alta en el padrón de vecinos de esta ciudad. Se acuerda la adquisición de una tubería de hierro. Se acuerda el suministro de bordillo para la construcción de aceras en la calle del Rey

Sancho y en la de «Son Campos». Se aprueba un dictamen de Ensanche sobre el reparto de la contribución en la zona del Ensanche. Se aprueba un dictamen proponiendo la venta de una manzana situada frente a las Factorías militares. Se acuerda la adquisición de seis picazones. Se acuerda el arreglo de las columnas para alumbrado y situarlas en terrenos del recinto amurallado.

Y se levanta la sesión, siendo las dos y media.

Las peticiones de los albañiles

La contestación de los patronos

Anteayer se reunió el gremio de Patronos Albañiles y Contratistas de Obras, acordando dirigir al Sindicato Unico de Albañiles el siguiente oficio:

«Reunido este Gremio de Maestros Albañiles y Contratistas de Obras para resolver la petición formulada de aumento de dos pesetas en el jornal, a pretexto de un crecido coste de los medios de vida, motivo que no podemos dar por bueno toda vez que lejos de encarecerse aquellos medios van abaratándose según se consigna en los datos de Estadística y comprueban en la práctica todos los consumidores. acordó esta entidad, con el asentimiento pleno y expreso de todos los reunidos

Que no pueden acceder a dicha petición, ni siquiera tomarla en más consideración que la que se le ha otorgado en el día de hoy al debatirla y resolverla.

Respecto a las demás peticiones que se formulan, se acordó mantenerse como en la actualidad».

Vida deportiva

De foot-ball.—Próximos partidos

Los próximos días 17 y 18, domingo y lunes, se jugarán dos interesantes partidos en el campo del «Regional», entre el primer «team» de este nombre y el «España», de Villacarlos (Mahón).

Salida de jugadores

Anoche, salieron para Barcelona, desde donde se dirigirán a Praga, los notables jugadores checos Kopriva y Obrucha, que permanecían en Palma desde que nos visitó el equipo «Meteor», del que formaban parte.

Pasaron a despedirlos al muelle buen número de aficionados y algunos elementos de la directiva del «Alfonso XIII».

Notas de Arte

Una audición de música mallorquina

Ayer tarde, en el magnífico salón de exposiciones de la acreditada «Fotografía Amer», se reunieron buen número de amigos del entusiasta enamorado de Mallorca don Antonio Pal, para oír por vez primera el hermoso «folk-lore» musical mallorquín titulado «Pegesta Mallorquina», que, amorosamente recogido y armonizado por el señor Pal, ha sido editado por la importante casa de los rollos «Victoria» para pianolas.

La página musical editada, en la que el señor Pal se revela como un músico inteligente, gustó mucho a los concurrentes, teniendo que ser repetida diferentes veces.

Felicitemos a su autor por el éxito obtenido.

Los invitados fueron obsequiados con dulces, licres y habanos.

Noticias militares

Destinos.—Artillería:

Teniente.—Don Pedro Socas y Sampol de la Comandancia de Artillería de Mallorca, al tercer regimiento de Artillería de montaña.

Ascensos.—Ingenieros:

Se promueve al empleo de Teniente de complemento al Alférez, don Nicolás Villalonga Cotoner, en segunda situación de servicio activo.

Teatrales

Lírico

Esta noche, como ya dijimos, debutará en el Lírico la Compañía de ópera que dirige el primer actor Fernando Vallejo.

En primer lugar, se estrenará la zarzuela en un acto, letra de Ramos Martín y música de Guerrero, «La Pelusa», en la que hará su presentación el señor Vallejo.

Luego se estrenará la ópera, de los mismos autores de la anterior obra, «La Montaña», acerca de la cual dice el crítico de «La Lectura Dominical» que el libro es «pasable», «sin ofensa de lo fundamental».

Peregrinación

a Lourdes

Terminado ya el plazo de la peregrinación, se suplica a los que deben tomar parte y no han hecho el segundo pago que acudan inmediatamente hasta el viernes; de lo contrario, se les dará de baja; como también deben acudir a señalar día de la salida los que no lo han hecho.

La fiesta de San Antonio de Padua

En la iglesia de los PP. Capuchinos

Terminaron ayer los solemnes cultos que, en honor de San Antonio de Padua, se han celebrado en la iglesia de los Rdos. PP. Capuchinos.

Por la mañana, desde las seis, se celebraron misas, bendiciéndose en la primera el Pan de San Antonio, para ser distribuido a todos los fieles y devotos del Santo.

A las siete y media se celebró la Misa de Comunión general para la Pia Unión de San Antonio y Juventud Antoniana, siendo el celebrante el M. Rdo. P. Fray Pedro Blanco, superior de los Agustinos, viéndose concurridísima de fieles que en gran número se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

A las diez, tuvo lugar la solemne Misa mayor, oficiando en ella el Rdo. don Antonio Truyols, Cura-Económico de San Miguel, asistido por el Rdo. don Pablo Torrandell, de diácono, y del P. Fray Martín de Barcelona.

Pronunció el panegírico del Santo el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo.

Socio capitalista con 25.000 pesetas

se necesita para empresa alemana de positivos resultados, prontos rendimientos y sólido porvenir para negocio en estas islas, pudiendo el asociado administrar su capital. Asunto serio con garantías suficientes.

Escribir a M. P. Centro de Anuncios, P. Sta. Eulalia, n.º 10

La iglesia, que estaba ricamente iluminada, se vió concurridísima de fieles.

Por la tarde, a las siete, salió del templo, recorriendo el itinerario previamente fijado, la procesión de costumbre.

Abrieron en ella marcha los guardias municipales montados y los tambores del Ayuntamiento.

A continuación iba una sección de niños, Colegio de Ramón Llull y diferentes secciones de la Pia Unión de San Antonio y Juventud Antonia, con la imagen de San Antonio y estandarte y la banda de música de «La Protectora».

Seguían los caballeros de la Orden Terciaria, y tras de ellos, dándole guardia de honor una sección de gasteros del Regimiento de Palma, era llevado, bajo palio, el Santísimo.

Actuaba de Preste en la procesión el Rdo. don Antonio Truyols, Cura Económico de San Miguel, asistido por los Rdos. don Enrique Lazzano y don Pablo Torrandell.

Presidía la procesión el Ilmo. señor Obispo, doctor Doménech, acompañado de los M. I. señores don Mateo Alzamora y don Jaime Espases, Canónigos.

Y a continuación marchaba otra presidencia formada por una comisión del Ayuntamiento, presidida por el Teniente de Alcalde del distrito, don Nadal Comas, quien llevaba a su derecha el Teniente de Alcalde señor Aguiló y a su izquierda al concejal señor Barceló y Calmarí.

Cerraba la procesión un piquete del Regimiento de infantería con música.

Terminada la procesión, efectuó la reserva de S. D. M. el Rdo. Antonio Truyols.

El paso de la procesión fué presenciado por numerosísimo público.

En la iglesia de San Francisco

Se celebraron, en esta iglesia, solemnes cultos en honor del glorioso San Antonio de Padua, consagrados por la Pia Unión y demás devotos del Santo.

Ayer, festividad del Santo, a las ocho de la mañana se celebró la Misa de Comunión general para los socios de la Pia-Unión y devotos, siendo el celebrante el M. Rdo. P. Provincial Fray Bartolomé Salvá.

La Misa y comunión se vieron extraordinariamente concurridas.

A las diez de la mañana se cantó Tercia celebrándose, a continuación, la bendición de los lirios de San Antonio.

Seguidamente se celebró la solemne Misa mayor. Fué el celebrante el Rdo. P. Ministro General de la Orden Fray Arnaldo Rigo, quien ofició, de Pontifical, conforme al ceremonial franciscano. Actuó de presbítero asistente el M. Rdo. P. Provincial Fray Bartolomé Salvá y de diácono y subdiácono en la Misa, respectivamente, los Rdos. P. Superior del Convento de Palma Fray Miguel Vidal y P. Fray Gabriel Tous. Le asistieron como diáconos de honor los PP. Fray Bartolomé Oliver y Fray Sebastián Rubí.

Ocupó la sagrada cátedra el Rdo. Padre Vicente Queralt, Misionero de la residencia de Barcelona.

Durante la Misa, se cantó la partitura a tres voces del maestro Goicoechea.

Por la tarde, a las tres y tres cuartos, después del rezo de la Sagrada Corona, Trisagio cantado por el pueblo y conclusión de la novena y luego se celebró la solemne procesión que recorrió —al igual que los años anteriores— la iglesia y plazoleta de San Francisco.

Se formó la procesión con arreglo al siguiente orden:

Pia Unión infantil Antoniana, con su estandarte.

A continuación marchaba la Juventud seráfica y Terciarios regulares, llevando la imagen de San Antonio y una banda de música.

Después venía la Comunidad de Religiosos y tras ellos, bajo palio, cuyas varas eran sostenidas por distinguidos caballeros de la Nobleza mallorquina, iba el Santísimo, actuando de presté el Rdo. P. Ministro General de la Orden, Fray Arnaldo Rigo, asistido: de presbítero asistente por el Rdo. don José Marcó, de diácono por el Rdo. D. Lorenzo Llompard, Beneficiado y de subdiácono por el Rdo. don Andrés Calmarí, Catedrático del Seminario. Asistiendo, además, los Rdos. PP. Fray Bartolomé Oliver y Fray Sebastián Rubí.

Terminada la procesión, se cantó solemne Te-Deum, efectuando la bendición y reserva.

La iglesia, profusamente iluminada y artísticamente adornada, se vió durante todo el día concurridísima de fieles.

Por la noche, terminados los solemnes actos religiosos, hubo en la plazoleta de San Francisco, música, fuegos artificiales y suelta de globos, durante la animación largo rato.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Modesto, Vito y Sta. Crescentia, mrs.

Cuarenta Horas. Empiezan en Santa Cruz, que la Pia Unión y el Apostolado de la Oración, dedican al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis y media, a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cinco, actos de coro, a las siete y cuarto, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón con música, sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló, de los SS. CC. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Santo Hospital. Por la tarde, a las siete y media, después del Sto. Rosario, se dará principio a un de-

voto Quinquenario en honor de La Preciosísima Sangre de Ntro. S. Jesucristo. Visita.—A Ntra. Sra. de la Asunción, en la Catedral.

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

«El nuevo método» del señor C. A. BOER el reputado especialista herniario de PARIS, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, «sin molestias» ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un «alivio inmediato», la «reducción absoluta» y la «aparición definitiva» de las «hernias» antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

«No hay hernia» (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los «Herniados» que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos numerosos enfermos enaltecen los efectos «benéficos y curativos» del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Sr. don C. A. BOER. Lodosa, 20 de Abril de 1923.

Muy Sr. mío: Después de llevar su aparato unos 8 meses, con satisfacción, puedo decir que estoy ya «curado completamente» de la hernia crural que padecía desde hace 14 años, por lo que le da las más expresivas gracias y le queda agradecido su s. s. q. m. b.—Hilario Zorzano, Plaza de Toros, 14, Lodosa.

Sr. don C. A. BOER.—Puebla de Huelva, 11 de Abril de 1923.

Muy Sr. mío y de mi mayor consideración: Le participo que a los tres meses de llevar sus aparatos «estoy curado» de la hernia que me hizo padecer más de dos años. Propagará su buen método, disponga de esta carta y de este s. s. q. s. m. b.—Juan Rallo Meseguer.

Emeterio Gonzalez, de Beire (Navarra).—A los 40 años, curado en 7 meses de una hernia vieja, de 10 años.

«Cuantos herniados» (quebrados) «desear curarse» de su enfermedad, «deben visitar con toda confianza» al reombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente en:

Palma.—Domingo 24 de Junio, «Hotel Alhambra».

Manacor.—Lunes 25, de Junio, Hotel «Riera».

Felanix.—Martes 26 de Junio, Fonda «Alaró».

Sineu.—Miércoles 27, Fonda «Juan Oliver».

Inca.—Jueves 28 de Junio, Fonda «España».

Luchmayor.—Viernes 29 de Junio, Hotel «Universo».

La Puebla.—Sábado 30 de Junio, Fonda «Comercio».

Pollensa.—Domingo 1.º de Julio, Hotel «Cosmo-polita».

Alcudia.—Lunes 2 de Julio, Hospedería de «Miguel Oliver».

Palma.—Martes 3 de Julio, Hotel Alhambra.

Soller.—Miércoles 4 de Julio, Hotel «Restaurant de la Estación».

C. A. BOER: Especialista ortopedico-Palacio, 60 (P. Cataluña) Barcelona.

Aparatos del arte médico «y perfeccionados para: Varices, «hinchazón, fatiga y debilidad» de las piernas.»

Obesidad, eventraciones, hidrócele, etc. etc.

Compañía Arrendataria de Tabacos

Teniendo que cubrirse seis plazas de Jefe de Taller para las Bases Marítimas Fiscales del Servicio de Vigilancia de la Renta de Tabacos del Estado, en Barcelona, Valencia, Cartagena, Málaga, Cádiz y Baleares con el sueldo anual de 6.000 pesetas; podrán solicitar dichas plazas de la Dirección de esta Compañía, la que determinará previo concurso quien habrá de cubrirlos. El plazo de admisión de las solicitudes terminará el 30 de los corrientes. Para más informes dirigirse a la Representación de la Compañía en Palma.

Compro

Alhajas viejas de oro y plata Dentaduras usadas.

J. MIRÓ

Vidriería, 40 al lado chocolatería Borden

Jarabe Aguiló

«Padeis debilidad nerviosa y muscular. Tenéis cefáleas persistentes, neuralgias, dispepsias, atónica? ¿Os falta el apetito?»

Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITO compuesto de Aguiló de Son Servera, Jardines, 11, 107 (Bastaixos), Palma.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Sánchez Guerra y Bergamín, de acuerdo

Madrid, 14 (1'00)

No es cierto lo que se decía ayer, a las primeras horas de la noche, se reunieron los señores Sánchez Guerra y Bergamín, conferenciando y solucionando las aparentes dificultades surgidas entre ambos.

El señor Bergamín, después de celebrada esta conferencia, negó que su actitud se deba al deseo de que se le nombre jefe de la minoría conservadora en el Senado.

### Una causa contra un periodista

Madrid, 14 (1'00)

Ante el Supremo de Guerra y Marina. Ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina se vió ayer la causa contra el periodista señor Valdivieso.

El abogado defensor solicitó la libre absolución de su patrocinado.

### De Zaragoza

Madrid, 14 (5'30)

Del suceso del martes. Zaragoza.—El albañil Areas, herido por casualidad en la agresión del martes, ha fallecido.

Un hermano del policía Solórzano, muerto el martes, que se hallaba enfermo, también ha fallecido a consecuencia de la impresión que le produjo la noticia de la muerte de su hermano.

El entierro del policía Solórzano constituirá una gran manifestación. Se ha abierto una suscripción para auxiliar a la familia del finado.

### Los legionarios

Zaragoza.—Han marchado los legionarios que vinieron acompañando el cadáver del teniente coronel Valenzuela.

Se impuso a su bandera la medalla de oro y a cada uno de ellos la de plata de la Virgen del Pilar.

Los legionarios entregaron a las damas flores para la Virgen.

### Las Cortes

Madrid, 14 (1'00)

SENADO. La cuestión de Marruecos.—Discurso de Maestre.

A la hora de costumbre, empieza la sesión en el Senado.

Se reanuda la discusión del Mensaje de la Corona y con ella la del problema de Marruecos.

Interviene en el debate el señor Maestre.

Este se lamenta de que los millones que dimos a los moros por el rescate de los prisioneros de Axdit, sirvan ahora para combatirlos.

Asegura que los colonistas y agentes franceses laboran actualmente contra España.

Ataca duramente a las compañías mineras establecidas en Marruecos. Dice que los agentes de ellas Dris Er Riffi y Bensaid han sido traidores a España.

Pregunta si el Ministro de Estado ha dimittido (Voces: sí, no.) (Rumores).

Asegura que el Amel ha sido impuesto por Abd el Krim.

Enaltece al consil señor Zugasti, muerto recientemente, diciendo que conocía plenamente el problema de Marruecos.

Pide que se le reserve la palabra para la sesión siguiente, a lo cual accede la Presidencia.

Le contesta el Ministro de Estado, señor Alba.

Dice que el discurso de Maestre ha sido un elogio del Raisuni.

Se duele de los ataques que ha dirigido a las compañías mineras.

Dice que éstas nos benefician a nosotros y dan trabajo a los moros.

Rectifica ambos oradores, y se suspende el debate.

### Deficiencias en Africa

El señor Royo Vilanova denuncia ciertas deficiencias que se notan en los cuarteles y hospitales de las plazas africanas.

Le contesta el Ministro de la Guerra, general Aizpuru.

Este, como es la primera vez que se dirige a la Cámara, la saluda. Luego promete corregir las deficiencias que ha anunciado el señor Royo Vilanova.

Y se levantó la sesión.

### CONGRESO

La ausencia del Ministro de la Guerra. Abierta la sesión en la Cámara popular, el señor Prieto se lamenta de la ausencia en el banco azul del Ministro de la Guerra, la cual puede considerarse, dice, como una estratagemia.

El Ministro de Hacienda, señor Villanueva, le contesta.

Dice que el general Aizpuru está de acuerdo con sus compañeros de Gabinete respecto de todos los problemas actualmente planteados.

Considera, pues, injustificadas las suspicacias del señor Prieto.

El Presidente reserva la palabra al señor Prieto para mañana, día en que asistirá al Congreso el general Aizpuru.

### Elección de comisiones

Se entra en la orden del día, eligiéndose algunas comisiones.

Y se levanta la sesión.

### Dimisión de Dris Er Riffi

Madrid, 14 (1'00)

Reunión de moros notables.—El Amel del Riff, dimite.

Noticias de Melilla confirman los rumores circulados respecto de la dimisión del moro Dris Er Riffi del cargo de Amel del Riff.

Se tuvo una reunión de moros notables después de la cual el Amel estuvo a ver al Alto Comisario, a quien presentó la dimisión de su cargo.

### En qué funda su dimisión

Parece que Dris Er Riffi funda su dimisión del Amalato en la incompatibilidad que hay entre él y Abd el Malek, el cual ha declarado guerra a muerte a Abd el Krim.

Otro de los motivos aducidos por el Amel es que en los últimos combates no pudo emplearse la mehalla por falta de fusiles.

### Dris Ben Said, a Madrid

Málaga.—Se ha confirmado la llegada a Málaga del moro Dris Ben Said.

Este ha marchado ya a Madrid, donde se propone conferenciar con el Gobierno.

### Manifestaciones de Alba

Los periodistas hemos interrogado al Ministro de Estado, señor Alba, respecto de la dimisión presentada por el Amel del Riff, Dris Er Riffi.

Ha declarado que la dimisión obedece a las acusaciones que algunos malos españoles, dijo, han lanzado contra el Amel y los demás moros amigos de España, acusando a todos ellos de traición cuando han demostrado su amor a España, exponiendo su vida por ella.

Añadió que tales acusaciones responden simplemente al interés político de los calumniadores.

Confirmando que está viniendo a Madrid, para hablar con él, el moro Dris Ben Said con el cual conferenciará, esperando que le hará intervenir con éxito cerca de Dris Er Riffi, para que éste retire su dimisión.

### Los propagandistas de la Buena Prensa

Madrid, 14 (1'00)

Reunión de damas. Las distinguidas damas propagandistas de la Buena Prensa celebraron ayer tarde una reunión, para preparar la celebración del «Día de la Buena Prensa», festividad que se celebrará en toda España el día de San Pedro.

### Discursos

En la indicada reunión, se pronunciaron entusiastas discursos, que fueron después resumidos por el Provisor de la Diócesis madrileña.

El Presidente de la Junta Diocesana dirigió también, a las damas reunidas, fervorosa exhortación para que los resultados del «Día de la Buena Prensa» sean grandemente fructíferos.

### Postulación

Las señoras asistentes al acto, hicieron, luego, una pequeña colecta entre los concurrentes, obteniendo una recaudación excelente.

### La Bolsa

Madrid, 14 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado. 71'15

Interior fin de mes. 00'00

Amortizable 5 por 100. 94'90

Amortizable 4 por 100. 89'50

Banco de España. 597'00

Compañía Tabacalera. 244'00

Frances. 45'15

Libras. 31'10

Exterior. 86'65

Marcos. 0'00

Liras. 31'10

Dólares. 6'57

Coronas. 00'00

Franco suizo. 121'10

### Lo que dice el Duque de Almodóvar

Madrid, 13 (16'00)

Manifestaciones. El Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle, al recibir esta mañana a los periodistas, nos ha manifestado que no tenía noticias de que ocurriera nada nuevo en Barcelona.

Dijo que carecía también de noticias referentes al suceso de Zaragoza, ocurrido ayer.

Añadió que le había sido comunicado, desde Zaragoza, que se había dictado auto de procesamiento contra un individuo sospechoso, por creerse relacionado con el asesinato del Cardenal Soldevila.

Nos anunció que estaba ultimado su proyecto sobre la tenencia indebida de armas prohibidas, y que sería leído dentro de breves días, en el Congreso, por el señor López Muñoz.

### Manifestaciones de Alhucemas

Madrid, 13 (16'00)

El conflicto de Barcelona.—Los debates parlamentarios

Esta mañana, nos ha recibido, como de costumbre, a los periodistas, el Jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas.

Este nos ha dicho, en primer término, que hoy entregarán, los patronos de Barcelona, al Gobernador civil, una nueva fórmula de arreglo de la huelga de transportes.

Luego nos dijo que por haber sido requeridos ayer, hoy asistirán a la sesión del Senado, él y los Ministros de Estado y de la Guerra.

Añadió que además del señor Maestre, hablarán, respecto también de la cuestión de Marruecos, los señores González Hontoria y Sánchez Toca.

«Supongo, dijo, que en la sesión del viernes próximo, quedará terminada la discusión del Mensaje de la Corona.»

Anunció que el Ministro de Hacienda asistiría a la sesión del Congreso de hoy para contestar a una pregunta del señor Prieto sobre la cuestión de Marruecos.

«Claro, es, añadió, que el debate que dicho diputado intenta entablar con ocasión de

su pregunta, no se planteará hasta el viernes.

Terminó diciendo que mañana, el nuevo Presidente del Congreso, do Melquíades Alvarez irá a presentar sus respetos al Monarca con motivo de su elección.

### Notas de Palacio

Madrid, 13 (16'00)

S. M. el Rey despacha con los Ministros. Esta mañana, estuvieron en Palacio, despachando con S. M. el Rey, el presidente del Consejo, señor Marqués de Alhucemas, y los Ministros de la Guerra y Marina, general Aizpuru y almirante Aznar, respectivamente.

### Audiencia militar

Terminado el despacho con los Ministros, S. M. recibió extensa audiencia militar.

### Noticias varias

Madrid, 14 (5'30)

Asamblea de Cámaras Agrícolas. El día 15 se reunirá en Madrid la Asamblea de Cámaras Agrícolas provinciales, para tratar de importantes asuntos, entre los cuales figura la revisión catastral.

Comunleado oficial de Marruecos. En el Ministerio de la Guerra se nos facilitó anoche el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«En la zona oriental, el Comandante general ha visitado las posiciones de Tizzi-Assa, a donde se llevó un convoy sin novedad.

En la zona occidental, los rebeldes han incendiado los poblados de Tarino y Zeyes (Gomar). Fuerzas de la mehalla tirotearon a los rebeldes. Tuvimos cuatro heridos.»

El templo internacional al Corazón de Jesús. Roma.—El Comité promotor del templo internacional al Corazón de Jesús ha intensificado su labor.

Prensa Asociada

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

POR CORREO

### Retirada de Cambó

Carta de Cambó anunciando su retirada política.—Renuncia del acta de diputado

Los comentarios políticos giran hoy en torno de la carta que publican los diarios de la mañana, en la que el «leader» de los regionalistas, señor Cambó, comunica su decisión de retirarse de la política.

La carta fué recibida a las dos de la madrugada en las Redacciones de los diarios.

Esta actitud del señor Cambó, que puede calificarse de acontecimiento político, ha hecho olvidarse a la opinión de la gravedad de los momentos actuales, y hoy no se habla de otra cosa en toda Barcelona.

La carta, que va dirigida al presidente de la «Lliga», don Raimundo de Abadal, dice así:

«Estimat amic i company: De fa molts mesos tinc el convenciment que la meua participació en la Direcció de la política de la Lliga li fa més mal que bé, a la Lliga i a la seva política, i que l'aportació del meu esforç personal—que l'estat de la meua salut condemna a interrupcions i paréntesis funestos—no compensa, de bon tros, la suma d'hostilitats que provoca i atrau la meua persona i que, per mi, van a la Lliga, i a la seva política i als ideals mateixos que la política de la Lliga ha de servir.

No és hora avui d'esbrinar-ne les causes (vull admetre, provisionalment, que jo en tinc tota la culpa), però és una realitat evident, que es palpa i es mastega, que dintre el món polític de Madrid, entre homes i partits, prou forts avui perquè res pugui fer-se contra la seva voluntat, la meua persona congreix hostilitats tan vives i tan profundes, que constitueixen per elles soles un obstaclo insuperable perquè la política evolutiva, de concessions parcials, de solució harmònica del plet català, pugui avançar un pas, mentre em tingui a mi com a principal i més notori valedor.

Podrà semblar inconcebible a alguns esperits senzills, però els coneixedors de la política madrilenya hauran de reconèixer que dic veritat en afirmar que, per alguns dels seus homes més influents i poderosos, la delcisió de barrar-me el pas a una actuació franca i decidida dintre la política general espanyola, els estimula a mantenir irritada la consciència catalana, impeding tota satisfacció a les més justes aspiracions de Catalunya, i dificultant la solució harmònica del plet català, que constitueix l'essència de la meua significació política.

I aquesta realitat crea l'absurda paradoxa de que jo, per la meua permanència en la Direcció de la Lliga, vinc a ésser un obstaclo—no l'únic, però sí un dels principals—per al triomf de la mateixa política que dintre la Lliga he defensat sempre i que ha vingut a caracteritzar la seva significació dintre de la política catalana.

I per natural retop de les hostilitats vides i de les resistències apassionades que jo suscito entre molts dels dirigents de la política espanyola envers les aspiracions i els ideals catalanistes, ací a Catalunya, s'accentua un moviment més sentimental que reflexiu, però no per això, menys real i explorable, en sentit radicalíssim, divergent i contrari a la política de la Lliga, a la qual, per aquella repercussió, vinc també a perjudicar i afeblir dintre de Catalunya. El resultat de les eleccions d'ahir, confirmant i accentuant l'«evident» en les darreres eleccions legislatives, és confirmació definitiva de co que vos afirmo.

Es per tot això que he arribat al convenciment que, a la Lliga i a la seva política i als ideals que encarna i defensa, jo els serveixo millor avui eliminant-me que portant la seva representació més notòria i ostensible. I, com que totes les hostilitats i totes les resistències no han destruït en mi el convenciment que la solució del plet català ha de buscar-se dintre d'Espanya i per vies de concòrdia i harmonia, i com que segueixo creient que Espanya, sense la solució del plet català, va dreta al desastre, i Catalunya, pels camins de la violència, no pot trobar la satisfacció dels seus ideals de llibertat i grandesa, em sento obligat a servir aquets convenciments en l'única forma eficaç com avui puc servir-los: retirant-me de tota funció directora i representativa dintre de la política catalana.

Es per això que junt amb la dimissió que vos formule de vocal de la Comissió d'Acció Política i de la Junta de la Lliga, vos acompanyo la renúncia de l'acta de diputat per Barcelona.

Jo no sé si vindrà un dia en què el meu concurs personal pugui ésser útil a la Lliga i a Catalunya en una nova actuació política. Tots em coneixeu prou per a saber que, si ve aquest moment, per dura i ariscada que sigui la tasca que se m'assenyali, jo no regatjaré el meu esforç. Però mentre aquest moment no arribi, i es ben possible que no arribi mai, jo acompanyaré el que portin la direcció del moviment català, amb la meua adhesió més disciplinada i la meua simpatia més efusiva. Fora del camp de l'acció política, trobaré de sobres manera de consagrar, a l'enlairament de Catalunya, a la intensificació de la seva cultura, a l'enfortiment de la seva catalanitat, totes les meues energies i tots els meus entusiasmes.

I, en cloure aquesta carta, tinc sols el remordiment de no haver pres ja fa alguns mesos—quan ja era tan evident com ho és ara el camí del meu deure—la resolució que ara vos comunico: el dubte de si en aquesta resolució hi podia haver una ombra d'egoisme: el meu afecte als companys de la Comissió d'Acció Política amb els quals

volia compartir les responsabilitats i les fatigues de moments difícils, ha tingut la culpa d'aquest retard i dels danys que per ell n'hagin vingut a la Lliga.

Amb el major afecte, resta sempre vostre amic i company.

F. Cambó.

### Comentarios

Todos los periódicos, y muy especialmente los de matiz conservador, lamentan la actitud del señor Cambó.

«La Publicitat», órgano de «Acció Catalana», dice que España ha tenido sistemática y general repulsió para el único político catalán que podía dignamente estimar.

Pero Cambó se acercó fatalmente a los políticos y a los muchos españoles eticamente más puros y ofendió a los inmorales de todas las jerarquías del Estado.

Por otra parte, quienes sentimos el començon de un renacimiento patriótico, —añade—, hemos de deplorar que un hombre de la catalanidad de Cambó caiga, tal como había actuado, de cara a España.

El presidente de la Mancomunidad ha dicho esta tarde a los periodistas que lamentaba la decisión de Cambó, pero que cree poder decir que las cosas nuestras son más fuertes que nosotros mismos.

La falta de cooperación de Cambó es muy sensible, pero cree que las cosas se sostendrán a pesar de todo.

Añadió que la separación de Durán y Ventosa de «La Veu» no tenía importancia. Únicamente se trata del abandono de un cargo que ejercerá otro, ya que por lo demás el señor Durán continúa en la «Lliga».

Acercando de las consecuencias que tendría en la futura Mancomunidad el resultado de las últimas elecciones repitió los conceptos que expuso el lunes.

Luego facilitó la lista definitiva de la Mancomunidad, que se compondrá de 27 adictos a la «Lliga», 11 de «Acció Catalana», 4 de la Federación Monárquica, un maurista, seis liberales, tres reformistas, quince republicanos nacionalistas, seis radicales, tres tradicionalistas, cuatro nacionalistas independientes y 16 monárquicos de diversas agrupaciones.

La «Lliga» queda igual que antes y «Acció Catalana» gana dos puntos.

La situación de Barcelona

El conflicto de transportes. El conflicto de transportes continúa en el mismo estado.

El Gobernador espera recibir de un momento a otro las bases de los patronos para estudiarlas y trasladarlas, «si así lo cree conveniente, a los obreros.

Noticias varias. Los detenidos en Zaragoza. Según los antecedentes obrantes en la Jefatura Superior de Policía, Luiz Muñoz y Antonio Mir, detenidos anoche en Zaragoza por haber agredido a unos agentes, son individuos que han desempeñado cargos en la Federación Social del Sindicato Unico, habiendo además estado detenidos varias veces.

Denuncia. El diputado Emiliano Iglesias ha presentado una denuncia por injurias contra «El Diluvio».

Barcelona, 13 de Junio.

POR TELÉGRAFO. Otro atentado. Barcelona, 14 (4'10)

Contra un carro.—El caballo, muerto. En la calle de Rech se perpetró anoche un nuevo atentado.

Unos desconocidos hicieron varios disparos contra el carro que conducía José Escudero.

Resultó muerto el caballo.

Palou Gari

SE INVITA-gratis

los padres de familia que al pasar por delante de la acreditada «Confitería Frasquet», vean en los cristales de la misma, el gráfico de un asunto que les puede interesar grandemente.

Es asunto de un gran interés social

Bachillerato abreviado

PERITAJE MERCANTIL RÁPIDO

Informes: José Font y Arbós, Abogado y Perito Mercantil.

El curso de verano empezará el 1.º de Junio.

VERÍ, 19

Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico.

Razón Centro de Anuncios.

